

## ПРОБЛЕМА СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИЩЕННОСТИ В РОССИЙСКОМ ОБЩЕСТВЕ В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ КОРОНАВИРУСА

*Козлов М.И., кандидат философских наук, доцент,  
Северный (Арктический) федеральный университет им. М.В. Ломоносова*

**Аннотация:** в данной статье рассмотрено значение социальной защиты для общества, а также ее необходимость в условиях пандемии коронавируса. Перечислены меры социальной защиты, принятые правительством, с целью сократить распространения пандемии в Российской Федерации. Социальная защищенность во время пандемии коронавируса хоть и была необходимой мерой, все же болезненно сказалась на людях, которые финансово не были готовы к кризису. Уязвимые социальные группы больше всего пострадали в условиях режима самоизоляции, поскольку доходы населения резко упали ввиду частичной компенсации труда, а многие граждане и вовсе лишились своего постоянного места работы. Анализ проблемы социальной защищенности обострил вопросы, связанные с социальным неравенством и социальной несправедливостью: приведена статистика, которая дает возможность понять, какие именно факторы социальной несправедливости и социального неравенства являются наиболее болезненными для общества. В статье проанализированы причины нарушения гражданами режима самоизоляции в условиях пандемии коронавируса, а также выделены социально-психологические детерминанты, которые стали причиной нарушения режима самоизоляции. Опыт экстремальной ситуации, связанный с распространением COVID-19, является новым для человечества, поэтому очень важно создать все необходимые условия социальной защиты граждан.

**Ключевые слова:** социальная защищенность, пандемия, коронавирус, социальное неравенство, государство

### Введение

Социальная защита граждан, а также социальная поддержка со стороны государства становятся все более актуальными и необходимыми в условиях нынешней эпидемии коронавируса. Социальная поддержка населения – это система мер, проводимых органами социальной защиты, которая направлена на поддержку всех слоев населения, пострадавших от социальных рисков или попавшие в трудную жизненную ситуацию. Социальная поддержка направлена на то, чтобы обеспечить гражданам необходимые условия для жизни и удовлетворение базовых потребностей [8]. Российская Федерация поддерживает граждан с помощью пенсионных и компенсационных выплат, субсидий, льгот и социального обслуживания. Предложенная государством социальная защита в условиях пандемии коронавируса помогла многим семьям преодолеть финансовый кризис.

### Основная часть

Условием эффективной социальной защиты является участие государства в управлении социально-экономическими вопросами. Федеральные и региональные государственные органы должны способствовать смягчению отрицательных последствий резкого падения уровня жизни путем выплат различных пособий для безработных или малоимущих граждан, а также предоставлять рабочие места для обеспечения занятости населения.

Пандемия коронавируса нанесла сильный урон всей мировой экономике, следствием которого стало существенное сокращение доходов населе-

ния. В связи с этим правительства мировых держав, включая Российскую Федерацию, предпринимают необходимые меры для сдерживания экономических последствий пандемии [8]. Для того, чтобы поддержать покупательную способность населения и не допустить полной остановки экономики и социального коллапса, правительство РФ приняло ряд мер по социальной защите, которые направлены на поддержание финансовой стабильности граждан. Они проявляются как в материальной помощи, так и в различных выплатах, послаблениях и льготах. В целях смягчения экономических последствий пандемии COVID-19 реализуются следующие меры: антикризисные выплаты гражданам, помощь малому и среднему бизнесу, выплаты малоимущим семьям, отсрочка уплаты налогов и обслуживание кредитов.

Кроме того, дополнительные выплаты получили семьи, которые имеют право на материнский капитал, имеющие детей в возрасте до 3-х лет: денежные средства выплачивались на протяжении 3-х месяцев – с апреля по июнь. Если же граждане подавали заявку на получение средств позже, например, в конце лета или в начале осени, выплаты проводились разом одной суммой – 15 тысяч рублей [6].

В июне 2020 года были осуществлены выплаты семьям с детьми от 3-х до 7-ми лет включительно [5]. Еще в прошлом году российский парламент акцентировал внимание на том, что семьям с детьми, которые находятся в невыгодном финансовом положении, необходимо осуществить дополнительные выплаты, начиная с июля 2020 года,

однако в связи с эпидемией, выплаты начались на месяц раньше, чем планировалось. В связи с тем, что доходы населения за прошедший год значительно просели, было принято решение начислять выплаты, а также другие пособия, не учитывая доход, полученный ранее по месту работы, заявил глава государства [5].

Семьи, у которых имеются дети возрастом от 3 до 15 лет получили одноразовые выплаты в размере 10 тысяч рублей на каждого ребенка [6]. Государство также финансово поддержало граждан, которые потеряли работу в связи с пандемией коронавируса.

Важным является тот факт, что на получаемую сумму не влияет стаж и характер трудовой деятельности. Так, если у безработного есть несовершеннолетний ребенок, то государство дополнительно выплачивало еще 3 тысячи рублей на каждого ребенка.

Вместе с тем был запущен механизм автоматического продления паспортов, водительских прав и других удостоверяющих документов еще на три месяца. Также правительство рассмотрело необходимость продолжения кредитных каникул в потребительских и ипотечных сферах для большего количества граждан страны [3].

В связи с риском распространения коронавирусного заболевания, государство позаботилось о предоставлении больничных нуждающимся гражданам, а также увеличило соответствующие выплаты [3].

В ситуации, когда кризис, связанный с распространением COVID-19, коснулся каждого человека на земле, очень важно поддержать тех людей, которые спасают наши жизни, стоят на передовой и борются с болезнью, исходя из чего были предусмотрены выплаты медицинским работникам, зависящие от квалификации сотрудника сферы здравоохранения: врачи получили 80 тысяч рублей, средний медицинский персонал (медсестры, лаборанты) – 50 тысяч рублей, младший медицинский персонал (санитары, водители скорой помощи) – 25 тысяч рублей [5]. Кроме того, жизни медицинских работников стали дополнительно застрахованы.

Исходя из того, что многие граждане России потеряли работу и у них нет возможности обеспечивать себя и свою семью, правительство приняло решение упростить систему подачи документов на учет на бирже труда.

Несмотря на положительный опыт системы социальной защиты в период пандемии, меры, принятые государством для сдерживания распространения пандемии коронавируса, также имели и негативные последствия. Существенно обострилось неравенство между слоями общества, поскольку уровень бедности увеличился [2]. Кроме того, не все имеют возможность работать удаленно – во многих отраслях, например, в сфере отдыха или сельском хозяйстве, удаленная работа практически невозможна. Работники сфер финансов и консалтинга смогли перейти на удаленную работу намного быстрее и с меньшими потерями, чем люди, занятые в сфере промышленности. Исследователи британского аналитического центра Resolution Foundation, считают, что только 10% людей, у которых низкая зарплата, смогли перейти на удаленную работу [7]. Мы считаем, что такая статистика актуальна не только для Британии, но и для множества других стран, более того, в государствах, в которых больший процент людей живет за чертой бедности, этот процент еще меньше.

Социальное неравенство с каждым годом становится все более явным, вызывая у большого количества людей недоверие к проводимой социальной политике, что влечет за собой недоверие к власти. Высокий уровень социального неравенства связан с тем, что 82% личных богатств сконцентрировано у 10% населения, а 45% национального дохода контролирует 1% населения [2]. Вместе с тем проблема социальной защиты тесно связана с проблемой социальной справедливости, которая очень остро стоит в российском обществе.

Исследователем В.Г. Гречиным был проведен социологический анализ, в результате которого можно проследить тенденцию роста недовольства социальной несправедливостью в России за последние 10 лет [2].

Таблица 1

**Наиболее болезненные неравенства для российского общества, %**

Проявление социальной несправедливости	2009 г.	2019 г.
Неравенство в получении хорошего заработка	53,5	56,5
В пенсионном обеспечении	31,2	41,9
В слабой защите от безработицы	34,2	37,4
В неравенстве возможностей на получение медицинской помощи и образования	35,3	36,4

Продолжение таблицы 1

В неравенстве права на судебную защиту	16,1	23
В необеспечении личной защиты и неприкосновенности	15,4	17,3
В неравенстве политических прав	6,5	17
Другое	3,3	2,5

Также исследователь приводит пример социологических опросов, которые показывают, что 36% опрошенных жителей России считает, что показателем социальной справедливости в обществе является равенство всех граждан перед законом; 20% опрошенных граждан говорит о том, что материальный показатель свидетельствует о социальной справедливости, возможность использовать максимум своих возможностей как критерий социальной справедливости – 13% респондентов, и 6% считает, что социальной справедливости не существует [2].

Таким образом, с каждым годом люди все чаще выражают недовольство социальной несправедливостью, которая бытует в современном российском обществе. Согласно социологическому опросу, россияне болезненно воспринимают социальную несправедливость, связанную с их личным комфортом. Первые пять пунктов, касающихся социального неравенства, связаны с доходами, доступом к медицинской помощи, жилищными условиями, доступом к хорошим рабочим местам и доступом к образованию.

Значительное обострение проблемы социального неравенства в условиях пандемии коронавируса проявляется в положении граждан, работающих во внебюджетном секторе экономики. Из-за снижения экономической активности у них произошло резкое снижение дохода, а предложенные государством меры не компенсируют понесенных потерь. Во многих странах средний класс исчезает и переходит в категорию бедняков, а бедные люди, в свою очередь, становятся нищим. Такая же ситуация возможна и в России. Наличие факта социального неравенства влияет на иммунную систему общества, а также на способность социума противостоять деструктивным воздействиям извне [1].

В условиях пандемии коронавируса изменилась привычная форма социальной реальности, изменяется и социальное поведение людей. Вынужденной мерой, которая поможет замедлить распространение пандемии коронавируса, является самоизоляция.

Причины, по которым люди нарушают режим карантина, могут быть разные. Такие явления, как пандемия, представляют собой опасность, так как они влияют на психосоматическое и социальное здоровье. В условиях пандемии вступил закон, в соответствии с которым перечень ЧС дополнен

пунктом о «распространении заболевания, представляющего опасность для окружающих». С одной стороны, эпидемия коронавируса является причиной для всеобщего ввода ЧС на территории страны и взятие государством под свой контроль возмещение материального ущерба от обстоятельств введения режима ЧС, но, с другой стороны, введенный режим самоизоляции в регионах и приостановка предприятий не гарантируют возмещения материального ущерба населению [4].

Несмотря на рекомендации правительства оставаться дома и не нарушать режим самоизоляции, многие граждане не придерживались установленной социальной нормативности и требуемых правил поведения. Нарушением режима самоизоляции считается: отсутствие извещения органов власти о прибытии из-за границы; посещение общественных мест и других запрещенных площадок; посещение места работы, если оно запрещено; самовольное оставление стационара или иного места изоляции; отсутствие пропуска, если в стране или в городе введен пропускной режим.

Существует множество причин, по которым нарушают режим самоизоляции, но исследователи В.В. Касьянов, Н.Х., С.И. Самыгин считают, что все эти причины могут носить социально-политический, экономический, социально-психологический и ситуационный характер [4].

Можно назвать следующие причины нарушения режима самоизоляции: во-первых, власти не сразу ввели режим карантина, а переложили ответственность на плечи региональных властей, что негативно повлияло на доверие граждан к людям и в целом к государству. Возникла ситуация, когда доверие к государственной власти снижалось, а социальное напряжение, наоборот, повышалось. В условиях недоверия оказалось очень трудно довериться рекомендациям и серьезно отнестись к предложенным правилам безопасности. Кроме того, в этой ситуации стремительно росло напряжение между политическими элитами и обычными гражданами, что стало причиной того, что многие люди сначала придерживались государственных рекомендаций, а через некоторое время вовсе перестали их соблюдать. В сфере социальной политики возникла противоречивая ситуация, в которой региональные власти были вынуждены разрешить работу предприятиям, которые терпели

большие убытки, а значит, люди были вынуждены выходить на работу, несмотря на карантин.

Во-вторых, много людей были склонны верить в разные конспирологические теории, которые уверяли, что пандемия коронавируса является чем-то надуманным и она не несет никакой угрозы людям.

В-третьих, не только правительства всех стран, но и каждый человек, у которого нет возможности работать из дома, сталкиваются с дилеммой – что важнее: сохранение здоровья или сохранение экономической активности. Осложняет ситуацию финансовая неподготовленность к кризису у большинства семей. Недавний опрос страховых компаний «Росгосстрах Жизнь» и «ФК Открытие» показал, что у большинства россиян (63,6%) отсутствуют накопления на случай потери работы, а те, у кого они есть, израсходуют свои сбережения в течение нескольких месяцев. Снижение экономической активности особенно сильно ударило по работникам, которые близки к черте бедности. Многие люди тайно посещали свою работу, чтобы не полностью выпасть в состояние финансового кризиса или безработицы.

Также ряд авторов справедливо считают, что важно учитывать социально-психологические детерминанты, являющиеся причинами нарушения режима самоизоляции [4, 8]. К примеру, многие люди не осознают, какими будут последствия пандемии коронавируса для страны и для российского

общества. С одной стороны, это связано с тем, что в обществе нет подобного опыта экстренных ситуаций, но, с другой стороны, существует также и личностный фактор, например, многие люди не склонны к самодисциплине и самоограничениям. Также люди по-разному реагируют на стресс – тревожность и страх утратить самоконтроль над ситуацией вынуждает людей без причины выходить из дома, тем самым нарушая режим самоизоляции.

### Заключение

Пандемия коронавируса является кризисной и экстремальной ситуацией, в которой сейчас находится весь мир. Многие страны оказались в состоянии экономического шока, который нанес урон не только по экономике страны, но и привел к тому, что доходы населения существенно упали. Многие люди оказались в состоянии безработицы. Государство приняло меры, чтобы не допустить распространение пандемии коронавируса в стране, а также с помощью выплат уберечь часть населения от финансового кризиса, но, несмотря на это, общество сильно пострадало от пандемии – как финансово, так и морально. Проблема социальной защищенности обострила ряд проблем, связанных с социальной справедливостью и социальным неравенством. Еще долгое время не только мир, но и российское общество будут оправляться от последствий пандемии коронавируса.

### Литература

1. Гафиатулина Н.Х., Касьянов В.В., Самыгин С.И. Социальный иммунитет российского общества в условиях угрозы коронавируса: риски социокультурной травматизации // Гуманитарий Юга России. 2020. Том 9. № 2. С. 147 – 158.
2. Гречихин В.Г. Проблемы социальной справедливости и неравенства в современном российском обществе // Теория и практика общественного развития. 2020. № 5 (147). С. 14 – 17.
3. Какие меры предпринимает наше государство для социальной поддержки населения страны [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://group-alp.com/blog/soczialnoe-obespechenie-grazhdan-rf-v-uslovii-randemii/> (дата обращения: 15.10.2020)
4. Касьянов В.В., Гафиатулина Н.Х., Самыгин С.И. Особенности и проблемы социального поведения в условиях режима самоизоляции российского населения // Гуманитарий Юга России. 2020. № 2. С. 51 – 63.
5. Меры Правительства РФ по социальной поддержке граждан и бизнеса в связи с коронавирусной инфекцией [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://pfrp.ru/faq/sotsialnaya-podderzhka-kovid.html> (дата обращения: 19.10.2020)
6. Президент России предложил ряд мер по социальной защите в условиях пандемии коронавируса [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://prav.sakha.gov.ru/news/front/view/id/3149266> (дата обращения: 16.10.2020)
7. Социальные последствия пандемии [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://econs.online/articles/ekonomika/sotsialnye-posledstviya-randemii/> (дата обращения: 21.10.2020)
8. Старушка А.С. К вопросу о социальной политике Российской Федерации в современных условиях // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2020. № 5-1 (44). С. 64 – 66.

### References

1. Gafiatulina N.H., Kas'janov V.V., Samygin S.I. *Social'nyj immunitet rossijskogo obshhestva v uslovijah ugrozy koronavirusa: riski sociokul'turnoj travmatizacii. Gumanitarij Juga Rossii. 2020. Tom 9. № 2. S. 147 – 158.*
2. Grechihin V.G. *Problemy social'noj spravedlivosti i neravenstva v sovremennom rossijskom obshhestve. Teorija i praktika obshhestvennogo razvitija. 2020. № 5 (147). S. 14 – 17.*
3. *Kakie mery predprinimaet nashe gosudarstvo dlja social'noj podderzhki naselenija strany [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <https://group-alp.com/blog/soczialnoe-obespechenie-grazhdan-rf-v-uslovii-pandemii/> (data obrashhenija: 15.10.2020)*
4. Kas'janov V.V., Gafiatulina N.H., Samygin S.I. *Osobennosti i problemy social'nogo povedenija v uslovijah rezhima samoizoljicii rossijskogo naselenija. Gumanitarij Juga Rossii. 2020. № 2. S. 51 – 63.*
5. *Mery Pravitel'stva RF po social'noj podderzhke grazhdan i biznesa v svjazi s koronavirusnoj infekciej [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <https://pfrp.ru/faq/sotsialnaya-podderzhka-kovid.html> (data obrashhenija: 19.10.2020)*
6. *Prezident Rossii predlozhl rjad mer po social'noj zashhite v uslovijah pandemii koronavirusa [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <https://prav.sakha.gov.ru/news/front/view/id/3149266> (data obrashhenija: 16.10.2020)*
7. *Social'nye posledstvija pandemii [Jelektronnyj resurs]. Rezhim dostupa: <https://econs.online/articles/ekonomika/sotsialnye-posledstviya-pandemii/> (data obrashhenija: 21.10.2020)*
8. *Starushka A.S. K voprosu o social'noj politike Rossijskoj Federacii v sovremennyh uslovijah. Mezhdunarodnyj zhurnal gumanitarnyh i estestvennyh nauk. 2020. № 5-1 (44). S. 64 – 66.*

---

## THE PROBLEM OF SOCIAL SECURITY IN RUSSIAN SOCIETY IN THE CONTEXT OF THE CORONAVIRUS PANDEMIC

*Kozlov M.I., Candidate of Philosophical Sciences (Ph.D.), Associate Professor,  
Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov*

**Abstract:** this article examines the importance of social protection for society, as well as its necessity in the context of the coronavirus pandemic. Social protection measures taken by the government to reduce the spread of the pandemic in the Russian Federation are listed. Social security during the coronavirus pandemic, although it was a necessary measure, still had a painful effect on people who were not financially prepared for the crisis. Vulnerable social groups were most affected by the self-isolation regime, as the population's income plummeted due to partial compensation for work, and many citizens lost their permanent jobs altogether. The analysis of the problem of social security has sharpened the issues related to social inequality and social injustice: statistics are provided that make it possible to understand which factors of social injustice and social inequality are the most painful for society. The article analyzes the reasons for citizens' violation of the self-isolation regime in the context of the coronavirus pandemic, and also highlights the socio-psychological determinants that caused the violation of the self-isolation regime. The experience of an extreme situation related to the spread of COVID-19 is new for humanity, so it is very important to create all the necessary conditions for social protection of citizens.

**Keywords:** social security, pandemic, coronavirus, social inequality, state